

В Белорусской операции наиболее полно проявилось выработанное у советского командования всех степеней умение быстро окружать и уничтожать крупные группировки войск противника. Это искусство командования, мастерство и смелость войск привели к краху самой сильной немецкой группировки на берлинском стратегическом направлении. Разгром группы армий «Центр» противника, захват трех крупных плацдармов на реке Висле и выход к Варшаве приблизили наши ударные фронты к Берлину, до которого теперь оставалось около 600 километров.

ГРОДНЕНЩИНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Д. А. Протасевич

22 июня 1941 года нападение гитлеровской Германии прервало мирный созидательный труд жителей Гродно. Планируя нападение на СССР, немецкое командование делало ставку на «молниеносную войну», рассчитывало на скоротечную и легкую победу. Но уже с первых часов войны немецко-фашистские войска натолкнулись на героическое сопротивление воинов, многих частей и подразделений пограничных войск и Красной Армии, отважно защищавших родную землю. Немало примеров самоотверженности и стойкости советских воинов, стоявших насмерть на пути врага, дали оборонительные бои в июне 1941 года на территории Гродненщины.

Особенно ожесточенный характер эти бои носили в районе Гродно. Враг рассчитывал уже первыми ударами уничтожить противостоящие ему здесь советские войска и в дальнейшем быстро продвигнуться на восток в общем направлении на Лиду и Новогрудок.

Первыми в борьбу с наступавшим противником на подступах к Гродно вступили воины 86-го Августовского пограничного отряда (начальник майор Г.К. Здорный). Насмерть стояли на своих рубежах пограничники. Враг обходил, окружал и уничтожал пограничные заставы, но не смог заставить сдаться ни одну из них. В течение 8 часов отбивали вражеские атаки пограничники 3-й заставы под командованием лейтенанта В.М. Усова и политрука А.Г. Шарипова. Смертью храбрых погиб начальник заставы В.М. Усов. Он посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Геройски оборонялись 1-я (начальник старший лейтенант А.Н. Сивачев), 2-я (начальник младший лейтенант К.Ф. Васильев), 4-я (начальник старший лейтенант Ф.П. Кириченко) и другие заставы.

С первых часов войны в бой вступили также подразделения 68-го Гродненского укрепленного района (комендант полковник Н.А. Иванов), отдельные части 56-й стрелковой дивизии (командир генерал-майор С.П. Сахнов) и стрелковые и саперные подразделения других соединений, принимавшие участие в строительстве укрепленного района.

Обладая превосходством в силах, немецкие войска обходили и блокировали узлы сопротивления Красной Армии и остревенело рвались вперед. 23 июня они захватили Гродно и Вороново, 25 июня – Ошмяны, Слоним, Сморгонь, 26 июня – Мосты, Свислочь, Щучин, 27 июня – Лиду, Островец, 28 июня – Зельву, Волковыск, 29 июня – Большую Берестовицу, Дятлово, Ивье, 2 июля – Новогрудок. К концу первой декады войны территория Гродненщины была полностью оккупирована немецко-фашистскими захватчиками.

Захватив Гродненщину, гитлеровцы, как и повсеместно на оккупированной советской территории, установили здесь режим кровавого террора, чудовищного произвола и грабежа. За три года оккупации гитлеровскими извергами было убито и замучено в Волковыском районе – 29332, Лидском – 25148, Новогрудском – 45065, Слонимском – 42 тысячи наших граждан. Десятки тысяч человек под страхом смерти угнаны на каторжные работы в Германию.

Первым освобожденным от немецко-фашистских оккупантов районным центром Гродненщины стал Островец. 3 июля партизанская бригада имени ЦК КП(б)Б (командир Н.И. Федоров) с боем овладела поселком, разгромила вражеский гарнизон, и удерживала его до подхода 6 июля частей Красной Армии. 4 июля овладели Сморгонью. 7 июля были освобождены Ивье и Ошмяны. 8 июля Красное знамя взвилось над Лидой, Кореличами и Новогрудком. 9 июля праздновал освобождение Слоним. 10 июля освобождение пришло в Вороново. 12 июля гитлеровцы были выбиты из Щучина и Зельвы. 13 июля Мосты. 14 июля в 10 часов 30 минут после уличных боев части 129-й (командир генерал-майор И.В. Панчук), 169-й и 5-й стрелковых дивизий овладели Волковыском. Войскам, освободившим Волковыск, Москва салютовала 12 залпами из 124 орудий.

16 июля вновь вернулась свобода в Гродно и Большую Берестовицу. Гродно освобождали 6-я гвардейская кавалерийская дивизия 3-го гвардейского кавалерийского корпуса, 220-я, 174-я (командир полковник Н.И. Демин) и 352-я (командир генерал-майор Н.М. Стриженко) стрелковые дивизии 31-й армии, 42-я (командир полковник А.И. Слиц), 95-я (командир полковник С.К. Артемьев) и 290-я (командир генерал-майор И.Г. Гаспарян) стрелковые дивизии 50-й армии. В честь войск, освободивших город был дан салют 20 залпами из 224 орудий. 17 соединений и частей

были удостоены наименования «Гродненские». Отличившимся в боях за Гродно парторгу батальона 494-го стрелкового полка 174-й стрелковой дивизии лейтенанту И.И. Дьякову и командиру сабельного эскадрона 23-го гвардейского кавалерийского полка 6-й гвардейской кавалерийской дивизии капитану Н.Т. Овчинникову было присвоено звание Героя Советского Союза. Однако 16 июля была освобождена только правобережная часть города. Бои в левобережной части продолжались до 24 июля.

В боях за освобождение Гродненщины советские воины проявили высокое ратное мастерство, героизм и отвагу. Тысячи бойцов и командиров были награждены орденами и медалями. Высшей степени отличия Родины – звания Героя Советского Союза удостоились 40 воинов. Четырежды, в честь освобождения Лиды, Слонима, Волковыска и Гродно, Москва салютовала доблестным войскам Белорусских фронтов.

В братских могилах Гродненской области захоронено более 50 тысяч воинов, партизан и подпольщиков. Погибло более 127 тысяч мирных граждан.

ОБОРОНА БЕЛАРУСИ

Г. И. Рутковский

Ход боевых действий на советско-германском фронте в первые месяцы войны оказался очень неблагоприятным для СССР. Военно-политическое руководство Советского Союза стремилось сконцентрировать необходимые силы для организации решительного контрудара. В июне - августе 1941 г. войска Красной Армии вели тяжелые оборонительные бои с противником. На Белорусском направлении наступала наиболее боеспособная группа армий «Центр» под командованием фельдмаршала Ф. фон Бока. В результате массированных ударов авиации противника, деятельности немецко-фашистских диверсионных групп были разрушены узлы связи, дезорганизованы деятельность советских воинских частей и соединений и оперативное управление войсками. Наступление врага продолжалось. В последующие дни немцы продолжали тактику окружения советских войск. В гигантском «котле» западнее белорусской столицы очутилось свыше 300 тыс. бойцов и командиров Красной Армии. Активный отпор противнику под Минском оказала 100-я дивизия под командованием генерал-майора И. Н. Руссиянова, не только остановившая врага, но и перешедшая в контрнаступление. Только большое преимущество противника заставило советских воинов отступить. Из-за отсутствия противотанковых орудий здесь впервые в борьбе против вра-